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h. Wyrachowaé rozmiary kadz: walcowé) w gorzelni, na 8
korcy zboza dziennego wyrobku.

Wiadomo zdoéwiadczenia, 7¢ na 8 korcy wypadnie

tylko massy zbozowéj garney 192
wody o 1280
na drozdze prg

Ek]

aby sie zas robota nie przelewala, doda-
wszy jedne trzecia czeS¢ powyZzéj umie-

_szezonych summ, czyli ” 184
zatém kadz zawiera¢ powinna » 1660

a ze stopa szescien: miesci w sobie 6 garncy; przeto
1660 garncy zajma przestrzen 276 stop szesciennych.
Jeden z wymiardw kadzi zawsze danym byé powinien,
bo to zalezy od przesirzeni gorzelni; dajmy wiee na
to, ze kadz ma by¢ wysoka 4 stopy, a zatém powierz-
chnia dna bedzie =276 podzielone przez 4, czyli 69
stép .
7, wlasnosci kofa znajdziemy: ze Srednica=}/ (A;!TX-I_i
ST
to jest: 9 stop 4} cala.

(13 jest staly czynnik, wi¢e podtug formuly dopiero
podauéj mozna obliczy¢ $rednice dna kadzi, ktéraby po-
dlug naznaczonéj wysokosci, pozadang iloéé garncy
zawieraé mogla.

5. Obrachowanie kadzi okraglych stozkowych.

Obrachowaé kadz jakby byla okragla. Oznaezyé r¢-
nice jaka miéé cheemy migdzy Sredaicy wierzehniego
ispodniego dna, i podzieli¢ ja przez 2, iloraz dodaé do
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srednicy dolnéj, a odjaé od gérnéj, tym sposobem
otrzymamy dlugo$¢ srednic obudwéch den.

Przyklad. Nlamy obrachowana kadz okragla, w ktd-
réj srednica ma dlugosci 115,14 cali, przemierimy na
“stozkowa, w ktoréj srednica dna wierzchniego ma by¢
o 6 cali mniejsza, od $rednicy dna dolnego. Podzieli-
wszy roznice 6 przez 2, ailoraz 3 dodawszy do Sredni-
cy dolnéj, otrzymam $rednice dolna szukang 118,14 cali,
aodjawszye:3 ., bl a3 gorng 112,14 ,,

6. Obrachowanie kadzi podlugowatych, czyli eliptycznych
réwnych.

Wypada oznaczy¢ dlugosé dwdich osi elipsy, krét-
sz€] i dluzszéj. Jedna z mich, zawsze sie oznacza do-
wolnie, albo stosownie do miejsca dla kadzi przezna-
czonego. Formula oparta na zasadach jest nast¢pujaca:

k=g X
XL
X oznacza of szukana;
y oS dana;
a powierzchnia dna w calach [J.
~ Prazykfad. Obrachwjmy kadé podlugoata, ktéréjby objetosé
zawierata 27777,60 cali szesciennych.

Powierzchnia dna @, wynosi cali [ 10416,60, po-
mnozywszy przez 71, bedzie 72916,20. Jezeli dla osi
y nadamy np. cali 150, pomnozywszy przez 5%, be-
dzie §25. Podzieliwszy teraz 72916,20 przez 825, ilo-
raz 88,39 cali, oznaczy dlugo$é osi krétszéj, ktdra
wynalez¢ potrzeba bylo.

7. Obrachowanie kadzi podlugowatych stozikowych odbywa
sig przes prayblizenie, podobnie, jak okraglych stoikowych.

Toml. 28
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W tym celu naleiy ja naprzéd obliczyé, jakby by-
Ya podlugowata réwna.

Jedno dno powickszyé, a drugie ?mme_]syyc, stoso-
wnie do liczb danych.

Przez stosunek dany podzieli¢ tak dYuzsza, jako i
krdtszq o8 elipsy, obydwa za$ ilorazy jeszeze podzielié
przez dwa.

Razdy z otrzymanych ilorazow bedzie odpowiednia,
wladciwym osiom miara, ktéra ma byé¢ dedana do osi,
majaeéj si¢ przedluzyé, a odjeta od osi, ktérg skrécié
wypada:

(najlepszy stosunek osi wickszéj do mniejszéj jest 5:3).

W obrachowaniu kadzi obierajge wysokosé, wzglad
mieé¢ nalezy, aby w nich powyZéj plynu znajdewale
si¢ na kilka cali préznego miejsca, w tym celu do obra-
chowanéj istotnéj objetosci zacieru dodaje si¢ 1, albo
I ezeéc, izby si¢ migszana massa, przez wierzch nie
przelewala, ani tez robota w ezasie fermentacyi nie
wybiegala.

Radzie podlugowate, u géry zwezone, sa dogodniejsze.

W kadziach wigkszych fermentacya lepiéj si¢ udaje.

8. Obrachowanie kotla.

Obrachowanie objetosei kotla, zalezy na oznaczeniu
jego wysokosci i dlugodci $rednicy. W tym celu po-
trzeba:

a. obrachowaé w calach szesciennych objetosé ply-
mu na raz w kotle pomiescié si¢ majacego;

b. obraé¢ wysokosé kotla w calach, i wyrachowaé po-
wierzehnig dna kotla, w calach kwadratowych.

¢c. wynalezé diugoé¢ Srednicy dna.
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Prayklad. Niech bedzie kociol mieszczacy w sobie ro- '
bote po 16 garncach.

Podlug zasad zmigszane z woda zawieraja objetosci

garney 12
biorae trzy czeéci Zyta, a jedne
czesé sfodu z jeezmienia ,
osm razy tyle wody, czyli garncy 83,7
drozdzy ISR ()

Ogélem garncy 95,86
albo rowno garncy 96.

Poniewa? garniec zawiera cali szese: 289,35, przeto
96 garncy wynosza cali szeScien: 27777,60. Wziqwszy
wysokos¢ kotta 12 cali, i podzieliwszy 27777,60 przez
12, otrzymamy powierzchnia dna cali (J 2314,8.

Aby znalezé $rednice dna, pomnozmy znaleziong jego
powierzchnie przez 100, iloczyn podzielmy przez 314,
a zilorazu wyciagnawszy pierwiastek kwadratowy, o-
trzymamy na wazno$é érednicy 54 cale i4 linie.

(Jakkolwiek dnokotta jest wypukle, przeciez w obli-
czaniach naczyn gorzelnianych moZna przypuscié jako-
by bylo plaskie.)

9. Obrachowanie Kilsztoka.

Potrzeba zbudowaé kilsztok, naktérymby 300 garncy
piwa w wysokodei 4ch cali stygna¢ moglo. JeZeli po-
dzielimy garney 300 przez 6 otrzymamy objetoéé piwa
stop szesciennych 50, wypadek ten podzieliwszy przez
& cale, czyli przez ¥ ezeéé stopy, znajdziemy, Ze po-
wierzchnia dna zawieraé powinna 150 stép kwad.
1w budowie takze kilsztoka, szerokos¢, lub dlugo$é dna
dana byé powinna, bo to zalezy od rozleglosci bro-
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waru. Niechaj dlugosé bali, zktorych ma si¢ budo-
waé kilsztok wynosi 18 stop: podzieliwszy zatém 150
przez 18, otrzymam 81, co bedzie drugim wymiarem
dna. Ztego si¢ pokazuje, ze skoro do budowy kil-
sztoka uzyte beda bale na 18 stép dlugie, potrzeba
mu naznaczy¢ szerokosé stop 8). Majac dang sze-
roko$é bala, fatwym sposobem obliczy gospodarz ilosé
potrzebnych bali do budowy kilsztoka.

Do wszelkich naczyn tak w gorzelniach jak i w bro-
warach, uzywa si¢ zwykle jak najlepszego materyalu,
a zatém najwicksza wartos¢ majacego; pozadana jest
wige rzeeza, azeby gospodarz wiedzial, ile ma da¢
materyalu na zrobienie polrzebunego statku.

10. Obrachowanic objetosci beczki.

Czgsto w gospodarstwie zachodzi potrzeba obra-
chowaé, jaka ilos¢ cieezy zmiescic si¢ moZze w danéj
beezce. W rozwiazaniu tego zadania przypomniéc so-
bie potrzeba formule¢ na stronnicy 30, do obliczania
kloca ostrokregowego podana:

Niech dlugosé beczki zawiera . . . 51 cali

kazda ze érednicdma . . . . .. . 16,

$rednica najwickszéj szerokosci kola z
przecigcia beezki w jéj najwigkszéj grubosei 22,

Dodawszy 16 do 22, i podzieliwszy te summeg przez
2, otrzymam 19 cali na Srednig $rednice beczki; je-
zeli teraz rozmnoz¢ 3,14, przez? wyniesione do kwa-
dratu, otrzymam 283,3 cali kw.: to bedzie powierzch-
nig kofa. Jezeli wainosé t¢ rozmnoZzemy przez wyso-
ko$¢ 51 cali, otrzymamy, Ze cala beczka zawieraé
bedzie 14452 cali szeScien:, czyli blisko 52 garnce. -
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(W obliczaniu objetoci beezki, odtraci¢ nalezy gru-
boéé klepek i den).

Bardzo jest potrzebna dla gospodarza znajomosé
wyrabiania i sprzedawania plodéw lesnych, za rzeez
wige potrzebng uznalem podaé niektére w tym przed-
miocie wiadomosci, uwagi i obrachowania.

Do drzewa szczapowego liezy sie te, ktére ma 6 cali
srednicy w cienszym koneu— kraglakowe gdy ma 3
do 6 cali; dlugosészezapy zalezy od miejscowyeh zwy-
czajow, do opalu najlepsze 3 stopowe, na wegle 41
stopowe ; na kazdych 6eiu calach wigkszéj dlugodci
szezap, przestwory czynia 1 procent, na kraglakach i
krzywém drzewie 11—2 procent. Azeby saznie po
wyschnieciu drzewa trzymaly oznaczona miare, potrze-
ba,na 1 stope wysokosei, dodaé od & cala do 1.

Nieradzimy sprzedazy drzewa opalowego na pniu,
a tém bardziéj na morgi, lub kawalkami lasu. Zupelny
tylko brak odkytu, i tak niska cena drzewa, ze sie
koszta rabania nie wracaja, podobna sprzedaz uspra-
wiedliwi¢ moga.

Jezeli drzewo wypala si¢ na wegle, wiedzié¢ nalezy,
ze z saznia 108 stép objetosci z przestworami z drze-
wa szczapowego, otrzymuje si¢  korcy 10

z drzewa kraglakowego » 1 garn. 6

z grubo lupane’j karpiny o 6

Sposoby zweglania znajdzie goapodarz w Tomie 5
Sylwana.

Aby obrachowac ilosé drzewa do stosu uzytego, postuzy
tablica w ktoréj, pospohcle uzywane wysokosei i oh-
wody, zamieszezaja si¢ jak nastepuje:
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Wyso-| Ob-

Powierz- | Wyso-| Ob- Powierz
kosé. | wad.

Minszof¢ | ""ouni. | kode. | wod. | Minssodé) Tg

Stopy | Stopy |Stop szes:|Stap kwa.| Stopy| Stopy | St. szedé:|St kwad

8| 52| 861 | 356 | 12 | 96 | 4,403 | 1,082
9|63 1,422 | 499 [ 13 [107 |5,923 | 1,325
10| 74 |2,079 | 671 | 14 {118 | 7,760 | 1,582
11|85 (3,163 | 863 | 15 {129 9,936 | 1,566

UkYad téj tablicy oparty jest na téj zasadzie:
Bierze si¢ kwadrat obwodu dolnego w stosie, mnozy
si¢ przez wysokos¢ stosu,ailoczyn dzieli si¢ priez 25,12.
13. W wyrabianiu drzewa do budowli wiedziéé ma go-
spodarz, ze drzewa iglastego dwdch ludzi spuszeza i
- wierzcholki odpituja, pracujac tylko 10 godzin w porze:
60—80 zerdzi i lat,
20—24 krokiew,
16—20 sztuk budulcu malego,
10—13 ., % $redniego,
6—10 ., 2 wielkiego,
6— 8 klocow do tarcia.
Spuszezanie walu zajmuje 2ludzi, § do 3 dnia,
- » dehowego 1 §o55
Ociesac z lekka na 4 kanty drzewa SoSnowego moze
jeden czlowick dziennie:
2 sztuk buduleu matego, -
1k 5 »  Sredniego,
1 ) » Wielkiego;
wyrobi¢ za$§ mozna na czysto w 4 kanty:
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przez pol dnia 1 sztuke buduleu mafego,
yy  dzien 1
» poltoradnial e wielkiego.

W robocie trackiéj wiedziéé potrzeba, Ze tracze uzyci
do rznigcia klocéw iglastych 14 do 16 cali grubych
w odrebie, pracujac po 10 godzin w porze, i gdy kloce
na jedno miejsce sa zwiezione, zarobi¢ moga dziennie
2 do 21} zlp. pobierajac od 2 stép sznita:

od desek 3 calowych, po 1,5 grosza,

r d .
3 5 sredniego,

2 1 5 't 159 1S
5 11 2 » 22 5
» 1} 2 29
5 2 % % 0 T
3 3 5 s T8
3 4 D % '8 L)

Od drzewa d¢bowego placi si¢ polowe, od osiki ]
cz¢sé wigeéj, jak od drzewa iglastego.

Od Iat do dachu 18—24 stép diugich, z drzewa
iglastego rzni¢tych, potrzeba zaplacié od kopy, za kaz-
de 2 stopy dlugoéei, po zIp. 1, zatém od kopy lat
dlugich na stép 20, zaplacié zIp. 12.

diaty do grodzy o } sa drozsze.

duaty szpalerowe o } sa tansze.

14. Wwyrabianiu klepek pamigtaé nalezy, Ze na wy-
robienie kopy klepek kadziowych, na 5 stép dlugich,
4—6 cali szerokich, 2 cale grubych, potrzeba 84 do
90 stop szeSciennych drzewa okraglego dobrze Tupiacego
si¢, na wyrobienie za§ 4 stopowych takichze klepek,
1 mniéj drzewa.

Placa od kopy, od 6 do 7 zlotych.



— 224 —

Na kope klepek od 1 do 1! cala grubych, 5 stép
dlugich, potrzeba okolo 52 do 65 stép szeSciennych
drzewa okraglego.

Whylupanie, i ociosanie z grubego, kopy klepek po-
wyizszéj grubosei, na 3 stopy dlugosci, kosztuje zlp. 3.

Nakop¢ klepek sosnowych, $wierkowych i jodtowych
33 stopy diugosci, 3—7 cali szerokodei, 1—11 cali
grubosci, potrzeba od 13—16 stép szeSciennych drze-
wa okraglego fupkiego.

Klepki d¢bowe sq: angielska 51 cali szeroka, a 21 do

31 cali gruba.
francuzka 4}—6! cali szeroka, a
13—2 cali gruba.

4ry kopy pipowek (5 stop, 71 cali dlugosci) daja tak
zwang jedne rynke angielski€j klepki, na ktéra po-
trzeba w przecigciu, od 337 do 388 stép szesciennych
okraglego drzewa d¢bowego; na francuzka zad rynke,
2243—2583 stop szeSciennyeh.

Azeby wynagrodzi¢ straty na massie drzewa przy
wyrébee klepek, potrzeba, aby stopa szescien: drzewa
okraglego wychodzila na 18 do 20 groszy, zwlaszcza,
ze dzis juz za stope szescienna, drzewa okraglego pla-
cg po 10—12groszy w okolicach, nawet 5 mil od rzeki
splawnéj, odleglych, gdy tymeczasem byly wypadki, ze
za kope klepek placono po zlp. 18, co wynosi po 6
_gr. zastope szesc. drzewa, i to wienczas tylko, gdyby
na kope nie wychodzifo wigeéj jak 90 stép szeScien:

15. Na wyrobienie kopy dzwonéw kolowych, potrzeba
37—38 stép szeéé: drzewa. Jezeli za§ sa wyrabiane
z grubego drzewa bukowego, potrzeba na kope 78
stép sze$é: poniewaz wielka cz¢é¢ odchodzi na odpad.
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Na szprych jedng kope, wychodzi okolo 5 stép szeécien.
Jezeli sa do 3 stép 10 cali dlugie, i w kwadrat na
2} cala lupane. :

16. Gonty wyrabiaja si¢ z debiny, osik, 1 drzew igla-
stych. Debowych 5—7 sztuk (dlugosci 2—2} stép,
4—6 cali szerokosci, 1 cal gruboéci) pokrywaja okieé
kwadr: dachu, (pamigtajac Ze gonty zachodzy jednena
drugie). Wyrabiane z drzew iglastych maja pospolicie
18 cali dlugosci. 4—6 cali szerokosei, 3 cala grubosei.
na kope gontow) 2% stép dlug:) wychodzi 10—11 stép
szesciennych drzewa lupkiego, na kope gontiw igla-
stych mniéj wyjdzie.

17. Dranice na pokrycie lgo preta [ (dlugich st. 3,
szerokich 5—6 cali, a I—I cala grub:), potrzeba sztuk
180, na podwdjne pokrycie 370 sztuk. Na kopg dra-
nic, wychodzi okolo 6 i pél stép szefcien: drzewa.

18. Goneikow (na 1 stope dlug:, 3 cale szer:, ! cala
grubych), z 1 stopy sze$c: wyrabia si¢ 310—350 sztuk.

19: Na kop¢ koléw sztachetowych (7—10 stép dlug:
6—12 cali szerok: na fuku 3—4 cali grub:) wychodzi
154—180 stép szesé: drzewa tupkiego.

20. Na kope dranic do ogrodzenia (5—6 stép diugosei,
3—5 cali szerokosci, ) cala gruboéci), potrzeba 13
stop szesé: drzewa.

21. Na kope kolkéw dartych z debiny lub svsay,
(4—6 stop dlugosei, 1}—2 cale w kwadrat tupane),
Potrzeba drzewa okraglego okolo 8 stép szeScien:.

22. Wioset (dlugosci 20—24 stép), z kloca, 18 cali
grubego, mozna otrzymaé 9,

Tom 1. 29
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23. Peezek precikéw va koszyki, trzymajaey 12 cali
$rednicy, do 4ch zlotych placony bywa.

24. Kory dgbowdj, w lasach dobrze zwartych, nisko-
piennych, w 12—16 letniéj kolei, morg nowopol: wy-
daje 75—85 centnarow (100 fun: centnar), czyli okofo
16 sazni (po 108 stép szeScien:).

25. Pedzenie smoly.

Niechaj budowa wlasciwego pieca smolarnego ko-
sztuje z1. 600. Aby w takowym piecu zawierajacym 10
sazni szeScien: karpiny, 5 do 6 razy corocznie smole¢
wypalaé; potrzeba wyrabiaé¢ 1200 do 1400 sazni drze-
wa, od 100—120 letniego, inaczéj smolarnia nie odpo-
wie swojemu celowi,

7 sainia nowopol: karpiny Zywicznéj, (108 stop sze-
§cien:) otrzymuje si¢ 890 do 980 fun:, czyli 99 do 109
garncy smoly. (Garniec czystéj smoly w:uy fun: 9, nie-
czystéj funtow 13.)

Nastepny obrachunek wzigty z doSwiadczenia, przy-
taczam za przyklad do obliczania dochodu z pieca smo-
larnego, uprzedzajac, Ze do tego obrachunkuwprowa-
dzone s3 ceny miejscowe.

Dochad.
z 1 wywaru od 12 sazni, 12 beczek smoly,
liczae beezke po z1. 30, uczyni z1. - 360
- — 930 stop szesc: wegla, liczgc za
100 stop szesc: po z1. 14, uezyni zt. 130 gr. 6
razem dochodu zi. 490 gr. 6

Wydatek.
12 sazni karpiny ,liczac sazen po zL. 3, uczynizl. 36
wydebyeie; . Litkivg. . Cohanakl6; aks0d73
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dowoz do pieca, po zL 3, uczyni z1. 36

pofupanie 12 sazni i przy- .
gotowanie do pieca sazen po z%.6, ., 2d 72

ufozenie karpiny w piecu
przez dni 6 liczac dzien po z1. 1%, ,, 2k 9
za pqdzeni'e smoly i wydo-
bywanie wegla przez dni
10 dniem inoca liczac dzien po z£.3, ,, 2zl 30
za 2) saZnia drzewa do
opalenia pieca liczac sazenpo 2.6, ,, zL 15
sprawienie 12 beczek na
smol¢ za kazda liczac beczke po z8.3, ,, zi. 36
procent od nakfadu na piec
i koszta jego maprawy yiniliax 18

ogol wydatkéw zE. 324
pozostaje czystego dochodu z pieca z%. 166 gr. G,
czyli od saZnia karpiny po z1. 13 gr. 23.

26. Jezeli jest odbyt na drzewo uzytkowe, obnazanie
drzew, i skrobanie z ich Zywicy, ogranicza si¢ si¢ do drzewa
- opafowego ina wegle uzy¢ si¢ majacego, a nawel o-
granicza si¢ co do czasu, dozwalajac, wydobywaé zywi-
ce tylko na 8—10 lat przed ci¢ciem drzewa.

Mozna przyjaé, ze gdy w ciggu 8 lat przed spuszcze-
niem drzewa, 4 razy zbiera si¢ Zywice w drzewostanie
120 letnim, dobrze zwartym, (w ktérym ¥ ¢z¢8é drzew
uzyltkowych, bywa od tego rodzaju uzythowania ochro-
niona), pozyskaé mozna paku w ogéle, na morgu nawo-
polskim okofo 61 (nowopol: centnar: 100). Gdyby zas
centnar placone po zl. 36, byloby zatém dochodu z1.
223 gr. 6.
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Koszta skrobania Zywicy i przysposobienia paku,
" moznaby przyja¢.najwi¢céj nazl. 9 od centnara, a za-
témna 6! cent: potrzebaby poniesé kosztu z1. 55 gr. 24:
a tak za czterokrotne oskrobanie drzewa opalowego
na morgu, otrzymalibySmy czystego dochodu zi. 167
gr. 12, i to bez istotnego uszezerbku dobroci drzewa
opalowego, lub na wegle uzyé si¢ majacego.

Urzadziwszy, przy wyrabianiu paku, zarazem szopy
na zbieranie sadzy tak zwanéj Angielskiéj, moznaby je-
szeze otrzymaé z morga polskiego 50 lub 60 nowopol-
skich funtéw sadzy, liczac funtpo gr. 12, byloby jeszeze
do 24 z%. dochodu.

27. W lasach bukowych mozna mieé dochéd = bulwy,
przerabiajac ja naolej. Rorzee bukwy wydaje okolo
13 funtéw czystego oleju, a blisko 5 funtéw podlejszego.

28. Co do dostawy drzewa nie mozna z pewnoscig o-
znaezy¢ jaki cigzar pociggnie para koni lub woléw, bo
to zalezy odich sily, od dobréj lub zIj drogi, wre-
szeie od odleglosci miejsca. Nie bedzie wszelako zby-
teczném podaé stosunek ci¢zaru pospolityech u nas ga-
tunkéw drzew. JezZeli na fure dwu-sprze¢zajna wlozyé
moZna cigZar jednego saznia, (108 stép szescien: z prze-
stworem) drzewa debowego suchego: to w stosunku,
suchego lub innych gatunkéw, tenze sam sprzezaj ucia-
gnie stop szescien: podobnicz z przestworami:
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Drzewa
GATUNER DRZEWA. i I

Debowego . . . . . .. .. b X 90
Bukowego, Rlonowego, i

Brzozowego ... ...... 144 90
Grabowego jesionowego . . | 126 90
Wiazowego. « . v s o v - .. 162 90
Olszowego, Lipowego . . . . | 208 108
Osikowego . . . . - . .. .. 216 126
Topolowego . . ... .... 252 126
Wierzbowego, swierkowego, | 208 90
Jodlowego, sosnowego i . . 5 1
Modrzewowego . . . . ... 152 90

Powyzéj przytoczone obrachowania lesne, czerpane
sa ze znanych publicznoseci prac naukowych Professoréw
Lesnictwa: Henle i Janczewskiego.

29. Jezeli np. morg lasu szezapowego 80 letniego
zawiera 7874 stép szeSciennych, ktére skiadaja sie:
Zi stop szescien: 1968 drzewa uzyltkowego sprzedac sie

mogacego na pniu po gr. 9, bedzie
wartos¢ tychze zip. 590,4
- 2954 drzewa szezapowe-
go po gr. 3, zip.295,4
1968 kraglakowego ., 131,2 po gr.2
% 984 galeziowego ,, 32,8 ,, 1

Razem st.szese. 7875 majq teraz
wartoSci z¥p. 1049, §
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Zachodzi pytanie, czy korzysinié) jest las ten (teraz
zuzyé, lub zostawic go na pniu, ai do 120 letniego wieku,
w ktérym, po dojsciu drzewa budowlowego do wigkszéj
grubosci, bo po groszy 12 moze byé sprzedane, w roz-
wiazaniu ulozymy nastepujacy rachunek:

Z lasu 80 letniego, moge miéé teraz zlp. 1049, 8 kts-
re oddane na procent skladany po 5§, uczynia kapital
po uplywie 40 lat . . . . . . zip. 7390, 6

Nadto, po uplywie 40 lat, mlody las
w miejsce teraz wycigtego wychodowany,
moze wydaé stop szescien: 2212 drzewa
kraglakowego po gr.2 co czyni . . zip. 147,14

Stép szesciennych 1106 galeziowego
po groszu 1, eo czyni . . . . . zlp. 36, 9

co uezyni wartosé po 40 latach zIp. 7574, 9
Zostawujac zas las 80 letni na pniu do wieku 120
letniego, mozna liczy¢ nastepujace dochody i war-
tosé tychze:
1) z trzebiezy 90 letniego drzewostanu
Stop szesciennych 467 drzewa uiytkowego po gr. 9, ezyni zlp. 140, 1

e 1873 S szezapowego  ,, 3, »» 187, 3
2 ¥ PO B kraglakowego ,, 2, - 62,3
" 467 3 galeziowego ,, 1, 29 15,06
Razem stép szede: 3741 ktore majy wartosé zlp. 405, 3

te oddane na procent, skfadany przez lat 30, uczynia
wtenczas kapital zIp. 1751, 7.

2) z odmlodniania po 40 latach:
Stép szesciennych 2845 drzewa uzythowego po gr. 12 zlp. 1148,0

T 4256 ,,  szczapowepo B B el 4256
o 2815 ,, kraglakowego e 1097
s 1422 »w  galeziowego 3 L 47,4

Razem slop szescien: 11368 a ogol wartosci wynioslby zlp, 3510, 5
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to jest mniéj, aniZeli z obecnego wycigeia i oddania
uzytkowych pieni¢dzy na procent skiadany, otrzymaé
moze zip. 4052.

Gdyby ten minus musial byé pokryty przez wieksza
cene drzewa uzytkowego stép 2845, ta musialaby wy-
nosi¢ od stopy szesciennéj zI. 1 gr. 24, lub nalezaloby
sprzedaé¢ 7101 stép szeSciennych drzewa uzytkowego i
szezapowego , w Srednim przecigeiu, stope po gr. 24.
7 takiego zatém rachunku przekonywamy sig, Ze nie
korzystnie jest, dla otrsymania stosunkowo malé] ilesci
drzewa wielkiego uzytkowego, lasy zagospodarowaé w dluzszéj
kolei, anizeli jest ta, w ktoré wigksza czesé produkujgoego
drzewa dojdsie do uzytecznosci @ zwyczajné warlosci drzewa
szezapoweqo.

Przy obranin dluzszéj, albo krétszéj kolei, nalezy
jeszeze wzglad miéé na koszta odmiodnienia. Im
krotsza jest koléj, tém czeSciéj te koszta musza byé
ponoszone, i bywaja stosunkowo wigksze, anizeli przy
odnowieniu lasu w starszym wieku. Gdyby np. po
powyzszém wycieciu 80 letniego lasu, wypadalo na
uprawe wydaé zlp. 50, te zmniejszylyby tylko wy-
kazang summe o zlp. 352.—

Ale i to takZe nalezy miééna uwadze, ze im krétsza
jest koléj, tém mniejsze sa uzytki uboczne, a szcze-
gdlnie z paszy. Przy kolei np. 120 letniéj, a zagajeniu
15 letniém, tylko ,3i=! czedé obszernosci znajduje
si¢ W zagajeniu, gdy tymezasem przy 60 letniéj kolei,
4 cz¢$¢ musi byé zagajona. -

W powyzszym przykladzie, po wyeigciu 80 letniego
lasu, ginie pastwisko przez lat 15, a gdyby to tylk
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zip. 1 rocznie bylo warte, zmniejszalaby sie przez to
korzy$é wykazana o zlp. 76. Ten sam przypadek mo-
ze miéé micjsce co do Sciolki. Jezeli 120 letnia sosna
dostarczy karpiny do smoly, takowéj 80 letnia koléj nie
dostarezy, jest to zysk, ktéry na korzysé 120 letniego
wieku, nalezy zarachowad.

30. Obliczyé masse kloca.

Drzewo nieociosane jest wlaSciwie klocem ostrokre-
gowym, lecz gdy nie idZie o $cislos¢ malematyczng,
mozna go uwaza¢ za walec; w tém przypuszezeniu po-
dlug formuly na stronnicy 29, kloe dlugi na stép 51
ktérego Srednica w cienszym koncu, wynosi 25 cali,
bedzie mial objetosei 191250 cali szesciennych.

31. Wyrachowac srednicg drzewa w odrebie,, = kicrego ma
byé wyrobiona w kwadrat bella, dluga na lokei 24, (bok
kwadratw 16 cali).

W rozwiazanin tego zadania, idzie o obrachowanie
érednicy mnicjszéj kola, sluzacego za podstawe kloco-
wi ostrokregowemu wysokiemu na Yokei 24; a w kto-
reto kolo moznaby wpisaé kwadrat majacy bok cali
16. Szukana $rednica bedzie przekatna w danym kwa-
dracie. JeZeli wige z podwojonego kwadratu liczby 16,
wyciaggniemy pierwiastek kwadratowy, otrzymamyj; Ze
$rednica kola w cienszym koncu zawieraé bedzie cali
21, dodawszy zas dwa cale na odpadek bilu, otrzy-
mamy 23 cale zadanéj dlugosei. Przyjawszy, Ze na
kazde 3 fokcie wysokosci drzewa, Srednica posi¢pujac
ku odrebowi, powigksza si¢ o cal I, (tak przyjeto w le-
“inictwie), zatém na 24 lokciach $rednica powigkszy
sie o cali 8; jezeli wiec do 23 dodamy 8, olrzymamy:
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ze érednica odrebu zawieraé bedzie 31 cali, « obwéd
odrebu zawieraé powinien przesslo 97 cali, aieby zZqdana
belka wyrobiong byé mogla.

Podobne obrachowania potrzebne sa gospndarmwn
przy spuszczaniu buduleu, bez tego bowiem moZnaby
§cinaé drzewa nieodpowiednie swojemu przeznaczeniu.

32. Rgbanie sqini.

Do oszacowania drzew stojacych lub lezacych, w za-
miarze rabania saZni, uzywa si¢ zwykle obwodomiaru:
a skoro tu nie moze byé Sciste obrachowanie, dosyé
jest dla otrzymania $rednicy wziasé trzecig ezgéé ob-
wodu. Lecz azeby zachowaé przynajmniéj nie zbyt
odlegle od prawdy wypadki, nalezy co 6 stép Srednice
zmniejszaé o jeden cal. W praktyezném gospodarstwie
uzywa si¢ miara szeScienna saznia. Rozréini¢ nalezy
sqzen pochodzqey z pnidw, od sqinia z galezi. Migszosé drze-
wa w sazniu, nie moze si¢ 1'6‘wua6 objetosci sqinia, z przy-
czyny przestworéw pomigdzy szezapami, i tak: saZen
6 stop dlugi, 3 stop szeroki i 6 stop wysoki, zawiera
przestrzen 108 stop szescien:; gdy tymezasem, saméj
massy drzewnéj w sazniu kubicznym 108 stopowym,
znajduje si¢ tylko 75 stdp kubicznych. Na téj zasa-
dzie: z massy drzewnéj obrachwjemy ilosé¢ sqini, i na od-
wrdot majge pewng liczbe sqini, obrachwjemy ilos¢ znajdujq-
cd) sig w nich ‘massy drzewnd).

Podlug tego 20 sa’ni kubicznych drzewa, zawieraé
beda massy drzewnéj stép szeScien: 1500, czyli sazni
13 i stop 96. (108 stép na jeden sazen).

Na odwrot, cheac obliczyé, ile = pewnd) liczhy sstuk
drzewa otrzymamy sqini  kubicznych drzewa szczapowego,

Tom I 30
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nalezy pojedynezo kaida saztuke oszacowaé pod wzgle-
dem massy. Zatrudniajac si¢ cz¢sto szacowaniem
drzew, mozna nabyé pewnéj wprawy od oka, w oce-
nieniu ich wysokoscii obwodu, a co przy oszacowaniu
wielkiéj przestrzeni drzewostanubardzo jest dogodném.

Niepodobienistwem by takze bylo, kazde w szczegole
ocenia¢ drzewo pod wzgledem massy: zwykle wigc,
przyjawszy za zasadg, Ze drzewa rdwnéj wysokoSei
i tego samego obwodu zawieraja mass¢ réwna, dzie-
li si¢ je na klassy: w kazdéj klassie szacuje sig jedno
drzewo co do massy, a wypadek otrzymany mnozy sie
przez liczbe drzew do téj klassy nalezacych; i tak: jeieli
1 drzewo klas: I daje 4 saz: zatém drzew 30, da 120 sai:
i » U | SRR s 1101205 5960,

i t. d.

Ogdlna summa okaze ilosé sazni, jaka otrzymaé mo-
Zna z cafego drzewostanu, nie liczac wierzcholkéw i
galezi. Gospodarz majacy obszerne lasy, znajdzie bar-
dzo pod wzgledem oszacowania, pemocne dziefo Pro-
fessora lesnictwa Henke.

33. Szlamowanie stawu lub sadzawki.

W rozwiazaniu tego zadania, idzie o obliczenie wy-
wiesé si¢ majacego szlamu z sadzawki lub stawu, kté-
- vegoby gl¢bokosé nad powierzehnia brzegu wynoslla
stép 5.

Przygotowawszy dostateczng ilosé kolkéw réwnéj
dlugosci, potrzeba:

a) zdjaé plan sadzawki lub stawu i obliczy¢ jego
powierzchnig;

b) w miejscu: odpowiadajacém glebokosci stép 5,



	wjwpm - 0228
	wjwpm - 0229
	wjwpm - 0230
	wjwpm - 0231
	wjwpm - 0232
	wjwpm - 0233
	wjwpm - 0234
	wjwpm - 0235
	wjwpm - 0236
	wjwpm - 0237
	wjwpm - 0238
	wjwpm - 0239
	wjwpm - 0240
	wjwpm - 0241
	wjwpm - 0242
	wjwpm - 0243
	wjwpm - 0244
	wjwpm - 0245
	wjwpm - 0246

